河北师范大学汇华学院第五期顶岗实习简报

河北师范大学汇华学院

第五期顶岗实习简报

第一期

　           汇华学院 编                2007年10月 

中秋和国庆“双节”来临，汇华学院院长郑世钧等领导分别到邢台、邯郸、沧州、保定、廊坊、唐山、秦皇岛等地看望并慰问我院在这里顶岗实习师生。参加本次定当实习的汇华学院学生共计666人，涉及26个县，院长一行给每位同学带来月饼等慰问品，希望同学们能够在外地过一个愉快的节日。
郑院长一行每到一处，都认真了解同学们的住宿，吃饭、洗澡、业余活动等在各方面的生活情况。听取实习学校领导根据本学校的条件、设施等对学生们的提供的帮助。在看到同学们在条件不太好的住宿环境下，宿舍里依然干净整齐时，他对同学们精神面貌表示赞赏并仔细询问同学们在生活上的问题，嘱咐同学们要保证食品的安全，保证营养，照顾好自己的身体。各实习学校对我院学生的表现予以肯定，他们介绍，汇华学生整体素质较高，能够很快地适应支教工作。能够与学校的老师处理协调好关系，在教学上认真负责，认真向当地的老师学习，得到了老师和学生们的好评。郑世钧院长在听到赞扬后表示，学生们还年轻，还需要实习学校的帮助和培养，希望实习单位能够多锻炼他们。

院领导认真听取同学们的阶段性实习汇报，郑世钧院长在听取汇报后表示，同学们的工作做得很好，同学们一定要抓住这次实习机会，使自己得到充分地锻炼。要更好地向实习学校的领导老师学习，提高从教经验，把工作做到位，努力学习，并通过实习充实自己，为以后走向中学教育岗位奠定基础。他说，同学们在实习过程中一定要注意总结工作，将自己在每一个阶段的工作做总结，及时发现问题，解决问题，总结经验为下一个阶段的工作做好准备，更快更好地提高自己的综合水平。
实习生们纷纷表示，通过顶岗实习学习到很多知识，也学到很多为人处事的方法，尽管生活条件相对艰苦，但是会用百分之百的热情投入到教学工作当中。他们保证一定不辜负院领导的期望，用优异的成绩为汇华争光。
曲阳分队顶岗支教工作取得阶段性成果
   曲阳顶岗支教分队是我校第五期顶岗支教最早入驻实习点的分队，自8月18日至今已三周时间。由于曲阳县中学师资力量薄弱，多数同学自进驻学校后就正式开始了课堂教学活动。这期间，同学们顶着来自角色转换、备课、熟悉环境等各方面的巨大压力，克服困难，积极准备，精心讲授。各小组利用一切可利用的时间进行试讲、评课活动，保证了在较短时间内适应岗位要求，并做出了可喜的成绩。他们刻苦努力的工作精神与新颖的教学方法多次得到了所在学校领导的表扬。

    曲阳五中，化学专业的实习生马静薇在学校的安排下，入校伊始便进行高中生物课程的授课工作，高一新生入学后还进行了化学课的讲授。生物课教学对于化学专业的她来说存在着很大难度，为了做到有针对性地组织好课堂教学，马静薇找来本年级学生上学期的教材，研究和了解学生现有的知识基础，同时，为了便于学生对知识的直观形象学习，她还找来费烟盒、牙膏盒，利用中午休息时间自制DNA链条的教学模具。她的生物课教学活动深深吸引了同学们，取得了非常好的课堂效果。同在五中实习的马云同学，在语文课堂上开设了五分钟的“倾心一刻”活动，组织学生们宣读他们的课余习作，并当堂进行点评。作文课上，她和学生们一起写作，在讲评的同时也进行写作心得交流，学生们在她的带动下写作兴趣日渐浓郁。马云同学还利用一切机会积极拓展学生的学科视野，帮助师生提高普通话水平。她们的工作得到了所在学校领导的首肯与高度赞扬，全体教工大会上，张增哲校长号召全体教师向她们学习，学习她踏实工作、潜心教研的工作精神，学习她们关心同学、爱岗敬业的高尚品质。她们的突出事迹受到《保定日报》关注，并于８月２７日予以报道。

    南杏树中学的刘慧娟同学、喜峪中学的郭娟、魏会茹同学也因英语专业知识扎实，教学方法得当而受到所在学校领导的高度关注，并达成让她们对所在学校英语专业教师进行业务培训的初步意向。

感受顶岗的苦与乐

一位顶岗实习生说：“我觉得我当老师是当对了”

中秋前夕，院长郑世钧教授一行到威县、馆陶慰问我院顶岗实习的同学。作为随行记者，我们和顶岗实习同学同吃同住，也亲身经历了他们的生活。

繁忙当中的喜悦——威县行

到达威县后，我们首先来到位于县城的威县二中。这里的校舍原是一个职业学校的校园，所以设施条件相对较好。一进学校就是一座刚建成不久的教学楼，两边是两个见方的水池。学生正在上课，校园显得寂静情有。

威县教育局局长、威县二中校长等领导接待了我们。他们对郑院长等领导的到来表示欢迎，同时汇华实习生的到来为威县的教育事业注入了活力，带来了新的理念,并感谢顶岗实习生们对威县教育的支持。
当顶岗实习的同学见到郑院长等领导时，都非常激动，主动向前和院长握手。他们说：“没有想到郑院长会来这里看望我们，还给我们带来月饼，见到学校的领导就像见到亲人一样，我们很感动。”郑院长在与学生交谈时，最关心的是他们的教学情况和生活条件。当郑院长问及他们教学情况时，他们都表示现在已经在给学生上课。

顶岗实习生来到这里，首先参加了三天的培训。这三天不仅有二中校长和各级领导的讲话，也有二中各位优秀教师的发言，还有师大杜俊鹏老师和田丽梅老师所做的有关心理教育方面的精彩讲座。从中不仅了解了二中的教学理念，而且也有了教学的经验。13名实习生已经在给不同年级的学生上课了，其中有几名同学担任班主任。威县实习生的带队老师讲，他们每天给学生上课，批改作业，晚上备课，经常是忙到深夜。但同学们对教学仍然充满了热情。

和学生座谈完，郑院长要求到学生的宿舍看看。

在一片郁郁葱葱的花丛后面，我们看到“顶岗实习生宿舍”的牌子挂在墙上，13个实习学生住在这里。这是威县二中专门为实习学生准备的宿舍。一个长方形的院子，水龙头仅有两个，厕所也很简陋。四个人一间屋子，墙上贴着壁纸和他们上课的课表，在书桌上放着他们的教案和资料。这里条件虽然简陋，但是院子和屋子收拾得很干净。郑院长看到他们的宿舍后说：“虽然条件艰苦，但是你们的宿舍干净整洁，可见你们对这里的生活充满热情。以后在生活上有问题，就向带队老师提出来，二中的领导和我们的老师会尽量为你们解决。”二中的领导也表示，他们会尽量为实习生提供舒适的生活条件，满足学生的要求。

当我们离开二中时，学生刚下课，校园里充满了孩子们嬉戏的笑声。

随后，穿过曲折的小路，我们随郑院长一行来到梨园屯中学、固献中学和求职联校慰问学生。这几所学校都在村里，所以条件相对较差，但是郑院长在和同学的交谈中，我们仍能感受到他们对教书的热情。

中午，郑院长等领导稍作休息后，就驱车前往邯郸馆陶县。下午，我们开始了对馆陶县顶岗实习学生的慰问。

严格中体验教师的责任——馆陶行

馆陶县的学校比较偏僻，有的在崎岖的小路尽头，有的在村庄的深处。路上虽然是黄土飞扬，道路颠簸，但郑院长仍然面带笑容和每一位实习生亲切交谈，了解他们的生活、工作情况。在转过四所学校后，天色将暗。我们来到位于县城的馆陶县二中。这里也是我们晚上住宿的地方。在郑院长结束了在馆陶县二中的慰问后，我们被这里的实习生叫去吃晚饭。

学校为她们准备了厨房，她们每天都自己买菜、做饭。吃饭的时候，大家坐在一起一边吃饭，一边讲各自在课堂上发生的趣闻。

晚饭后，我们开始聊起她们在这里的生活、工作。实习生教得是初一、初二的课程。因为这里的老师短缺，还有几位实习生多教了一门课。还有一位实习生做班主任。她们说：“这里的孩子很单纯，很喜欢和新老师在一起。因为我们总给他们说一些他们不知道的事情。虽然有时学生会在课堂上故意和老师打岔，但是孩子们还是很可爱的。下了课，我们还会和学生打篮球，做游戏。”她们虽然刚到馆陶二中一个月，但是她们对班里学生的性格、家庭情况很了解，这对他们解决学生问题很有帮助。

她们的宿舍有些简陋，但布置得很温馨。这里还有一只刚出生不久的小猫，这是她们收留的一只流浪猫。在这里她们的生活丰富多彩。在周末休息时，学校离得近的同学还会在一起聚会。

第二天早上，我跟着一位实习生去上早自习。因为学校要6点上课，我们早上5点多就起床准备上课。来到教学楼，我首先参观了教师的办公室。她的桌子上放着几摞学生的作业，墙上贴着课表，上面清楚地标记着该哪节课给那个班的课。她们平时都要和当地的老师一起备课，向这些老师学习。课堂上，她对学生要求严格，每节课上要复习上节课的内容。她说虽然是在这代课，但要对每个学生负责。不仅是她，顶岗实习的每位学生都是这样。

虽然和他们相处了短短的一天，但是可以感受到他们对教师工作的热爱。他们是来自不同专业的学生，因为顶岗实习让她们走在了一起。也因为顶岗实习让他们懂得了教师的职责。
我的教师生涯的第一课

实习学校:保定市唐县大洋中学    领队老师:于文肖

作者:张军 实习人员：张超 张军 张峰 李嘉伟  王鸿艳

今天对于我----一个顶岗实习的学生,不!应该说是一名实习老师来说,是一个非常具有意义的日子。今天，是我人生之中第一次正式的登上教师的讲台，并作为一名人民教师，开始了我人生中的第一次授课。

我所带的班是初三年级二班，一个被称为“慢班”的班，而我则认为：没有愚笨的学生，只有懒惰的学生！并且我相信，我有能力帮助他们克服英语学习上的困难！于是，我满怀信心和希望踏入了我人生中最难忘的一刻（课）！

当我踏入教室，直至站到讲台前的那一刻，我的新油然产生一种莫名的错综复杂的感情：兴奋，紧张，激动，而更多的则是希望！此时，全班同学在班长的带动下，齐刷刷的站立起来“Good morning,teacher!”声音洪亮，此刻，我意识到“teacher”一词有千斤的重量！看着眼前七十几双渴求知识的眼睛，我意识到我肩上的担子有多重！“Good morning,class! please sit down ”全体同学落座。

此刻，我心中暗下决心：一定要把第一堂课上好！开个好头，一炮而红！让台下的同学和我们全体英语教研组的同事们对我有信心。我看着台下来听可的英语教师前辈们和实习学校领导们，不禁心中暗自较劲。

“OK,let's begin,first...”开始，我用全英教学，因为这是教学要求，而渐渐地，我发现有的同学们一脸狐疑的表情，于是，我把语速慢了下来，尽量让同学们听懂听清。终于有了效果，同学们渐渐理解了我的意思，逐渐的配合我的讲解，当讲到重点,难点时，我把语速放到最慢，可是，还是有相当同学跟不上，我考虑到由于这是个慢班，英语学习底子薄，教学重点应在具体讲的每个知识点都应被掌握，而不在教学进程。于是，在教授重点，难点时，我大部分使用了汉语，而我的目的只有一个：确保同学们能真正的理解，掌握英语知识点。

在这一堂课中，我也由原来的紧张逐渐的变为镇定，敢于直面同学们的目光，与同学们进行眼神交流，所讲的知识内容与所备课的教学教程一致，基本上没有出现丢点，漏点的现象，逐渐的，我适应了，我能在讲台上自由的讲解，同时，也带动了同学们的积极性，课堂表现比较满意！

不知不觉课堂四十五分钟过去了，在我布置好课后作业后，一声“class is over”结束了我人生的第一次授课，全体同学起立，我鞠躬下台。

课后，英语教研组的老师傅们以及学校领导都给予我以好评，同时我的实习指导老师在对我肯定的同时，也不忘对我予以指导“语速还是有些快，对于这些慢班的同学来说，还适应不了，还有就是声音有点小，全班七十多人要确保每个人能听清”我虚心接受着意见，暗暗牢记在心，心中一直惦念着“要做到最好！”我感觉到做一名老师不容易，做一名优秀的教师就更不容易！那需要渊博的知识，认真的工作态度，以及对学生发自内心的关怀。教师这个职业是那样的神圣!于是，我带着一份崇拜的心情去尝试着教师所要做的没一件事：认真备课，仔细研讨，激情授课，全心辅导，耐心讲解。我相信，我会为教师事业增砖添瓦的！！！！

总的来说，我的第一堂课是成功的。我想到，这与我们河北师大汇华学院的领导和老师们的辛勤努力教导是分不开的。学校在距离顶岗实习几个月前就针对顶岗实习生进行有组织，有计划的培训，并开设了相关课程——教学法。使同学们了解到上课应该讲什么，应该怎么讲，对教学理念有了一定的了解。同时，学校还聘请了多名经验丰富的中学教师，为同学们讲述，在中学教学方面应注意的方方面面。于是，同学们自然有了一定的准备，才不致在教学方面有意外的偏差。在此，我代表顶岗的同学们向汇华的领导们和老师们表示感谢，并保证：我们一定回在自己的岗位上勤勤恳恳，上好每一堂课，教好每一个学生！不辜负学校领导，老师对我们的期望，并且，要为我们汇华学院赢得荣誉！！！

 忙碌并快乐着  

骆福斌（威县二中）
    时间总是匆匆流过，真可谓“时光荏苒，白驹过隙”，不知不觉，一个多月的实习期已经过去了，在这一个多月中，自己付出许多，收获了更多，成长了很多。
    初到二中：
    记得初到威县二中时，自己还是一名彻头彻尾的大学生，对教书一无所知，总觉得教书那种事情离自己很遥远，找不到教书的感觉。我还清楚的记得自己上第一节课时的情景，心里很紧张，面目表情很严肃，放不开。但在多节课的试讲后，我发现这种感觉正在渐渐离我远去，自己在逐步进入佳境，对课堂的把握的能力提高了很多，课堂气氛活跃了许多，学生们的听课兴致也被调动起来了，这正是一名合格教师的开始。
    班主任心得：
    除了讲课，我还担任高二（3）班的实习班主任的工作。说到班主任，我觉得要想当好一个班主任，应该有五心：细心、耐心、爱心、用心、恒心：
    要对学生的基本情况进行了解，掌握他们的爱好、性格、家庭等其他基本情况，对学生犯的错误，要进行细致、耐心的教导，不能对他们施以严厉的批评，现在的他们正处在逆反心理极强的年龄，严厉的批评只能适得其反。对待学生要有爱心，“爱”是教育的灵魂，我不仅要爱学生，还要教会他们以“爱”的的思想去爱他人。用心去对待班内发生的一切，定期和学生进行交流，总结班内的情况，常做自我反省，力争把工作做的更好。最后就是恒心了，只要持之以恒，相信自己的工作一定能做到位。顺利完成顶岗工作。
    与学生共渡的美好时光：
    最让我难忘还是与学生在一起度过的日子，每天与他们朝夕相处的时光。
    每天早自习，我进教室的时候都能听见他们朗朗的读书声，我总是被眼前的场景感动，感觉他们
    每当我上课听见他们的笑声，看见他们的笑容时，我总有一种说不出的喜悦，我觉得自己的付出终于换来了他们的肯定，在这一刻我觉得自己是最幸福的人。
    下课后，走在校园里，远远就能听见学生向自己问好，那一刻总有一种说不出的喜悦感，同时，我感觉到了一份责任，每每这时，我便暗下决心以更好讲课来回报给他们。
    大课间，总会有学生找我谈心，交谈，还有的邀我一起去打乒乓球，我总能从中体会很多乐趣。
    最让我难忘的就是和他们一起打篮球比赛，比赛中他们表现出的那种不服输的拼劲，让我很受感动，我为他们那种不服输的气势所鼓舞，场外的女生拉拉队更是积极，他们不时的为我们加油、助威，我们最后赢了比赛，但我感觉他们表现出的那种精神面貌，比赢得比赛更令我欣慰。
    “路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，路还很长，我会全身心的投入到工作中去，“不积跬步，无以至千里”我会一点一滴积累，相信不久后，我会有质的飞跃！
第一次月考的心灵震撼
                              阮晓慧 （威县高公庄中学） 

    来高公庄一个月了,如期来临的是一次月考,是学校统一举行的,考试第一天的下午我监考生物,我提早去了十分钟,先把同学们召集起来,强调了三点:一不准作弊；二按时交卷（不准提早交卷或晚点）；三看清题目不准大非所问；这里的考试形式是学生们自己搬着凳子在校园里分距离坐开，于是初二三个班级都统一排坐在原子里，发下卷子的十分钟左右别的班级的学生们有的开始交卷了，我们班的人也东张西望,我对他们说只要是八二班的学生就得到点交卷,他们不动了开始认真答题,半个小时后,别的班的学生几乎都交了,我们班的学生全体在答题.这一方法得到了校长的赞同,让其他老师也采用这种措施对考风进行整动,让学生重视考试。

但是结果令我很失望,四十个人参加考试,及格的只有十二个,我的心很沉重,为什么会出现这样的结果呢，是我教的不好不到位吗？还是我没有把他们学习知识的积极性调动起来呢？总之我有一种失败感，每天精心的备课，讲课，查资料，上网搜索，居然得到的是大部分同学的不及格，我无奈了，觉得自己的努力白费了，学生们根本不接受。我不甘心，我决定把班里学习生物的状况调查一下，于是我叫来了两个学生，他们说象这样的成绩算不错了，以前他们都考二三十分，有的甚至一位数，及格人数超不过五个。我无语了，不敢相信情况居然是这样的，我把成绩跟他们班主任说，令我又一次出乎意料的是，听到我说的考试情况他居然说不错，说我的努力没有白费，学生们因为你们来真是进步了，阮老师你应该高兴，我又一次被震撼了，原来我面临的实际情况居然是这样的。                    

是呀，我应该看到学生们的进步，他们的基础本身薄弱，我应该让他们一步步的提高，不能我读书时候的标准去要求我的学生，他们有他们的起点，更有自己的进步。我的任务是让他们得到提高。这就是我的顶岗。        
祝福祖国
                                   杨萍（徐水高林二中）
    9月30日，在祖国母亲第五十一个生日即将来临之际，高林二中全体师生在教学楼前举行了“演讲比赛”，各个班级踊跃参加，13名演讲小选手都怀着一颗颗小小的爱国心向祖国表达了自己心声和美好的祝愿。

    来自河北师范大学的6名顶岗实习支教教师在此次活动中积极参与。汇华学院数学部的窦洪涛作为主持人之一，郭峰和韩冰作为评委，和高林二中教师共同参加了这次演讲比赛。为了使比赛更加精彩，高林二中组织了舞蹈、乐器演奏等节目，其中音乐学院邹鑫指导的笙独奏，汇华学院数学部的李媛媛指导的现代舞都引起了现场一阵阵热烈的掌声和喝彩，演讲比赛结束后，郭峰、邹鑫、杨萍、韩冰和李媛媛表演了学生题材的小品“今天、昨天、明天”使现场气氛异常活跃，多才多艺的张海深校长即兴电子琴表演的“在北京的金山上”将活动推向了高潮。

    这次活动中，顶岗实习支教教师怀着满腔的热情，充分发挥了自己的聪明才智，与高林二中的师生一起献出了祝福祖国的最美的礼物。通过这次演讲比赛，顶岗实习支教教师既锻炼了自己，也和高林二中的师生进一步交流了感情，加强了合作和相互了解。得到了高林二中校长和师生的一致好评。

关于顶岗实习学生芦菲、杨晓红擅自离开实习学校的情况说明

                              田宏丽（中文05辅导员）
芦菲、杨晓红系汇华学院2005级中文系学生，现在保定清苑职教中心参加顶岗实习。于2007年9月28日下午未向带队老师请假擅自离开顶岗实习地点回家，28日晚八点左右接到易平老师电话通知后，马上拨打芦菲手机了解情况，芦菲接电话时已在石家庄的家中，芦菲说因杨晓红肚子疼的厉害，上个月时也疼过一次还因此输液，整个宿舍的人也跟着麻烦，故俩人商量与其这么麻烦还不如回家呢，因此杨晓红给其爸打电话让其把她们接回石家庄的家中，俩人因荒乱也忘记了给带队教师郭老师请假，等回到家中杨晓红才给带队老师打电话说已经回到石家庄家中。

了解到这些情况马上给易平老师回电话两个学生在家中安全没有问题，但是未向带队教师请假，并把详细情况向易老师做了解释。之后又给芦菲、杨晓红打电话进行批评教育，使其认识到问题的严重性，以及造成的很大的极坏的影响，并让其给带队教师打电话道歉。

综上所述学生的纪律意识淡薄，我行我素，经过批评教育两个学生都已认识到自身错误也认识到问题的严重性，保证以后严格要求自己，不再犯错误。吸取以上教训我会给各顶岗实习地点小组负责人再次强调纪律问题，防患于未然。
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