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郑世钧院长赴曲阳、清苑顶岗实习基地慰问

１月４日，我院院长郑世钧教授来到曲阳，看望在这里顶岗支教的广大师生，为感谢曲阳县体育教育局对顶岗支教工作的大力支持，向教育局赠送锦旗。河北师大顶岗支教指导中心赵夫辰主任陪同慰问。
   　上午11时，郑世钧院长一行三人风尘仆仆赶到保定曲阳。县体育教育局杨英杰副局长、韩国勇副局长、普教股有关同志以及闻讯赶来的新闻记者，早早等候在院中。郑世钧院长首先向教育局领导表示诚挚的谢意，感谢他们半年以来对顶岗支教工作的大力支持与协助，并亲自将“重视顶岗实习工程，关爱师大汇华师生”的锦旗赠送。下午，郑院长不顾一路劳累，未及休息便赶赴岸下中学，又赶赴七里庄中学，看望在那里实习的同学。每到一处，郑院长听取当地学校校长关于实习生的工作情况汇报后，就前往带队教师及实习生宿舍参观，热切询问实习生的工作和生活情况。
   　1月5日，清苑实习分队全体实习生在清苑县职教中心举行总结大会。院长郑世钧在赵夫辰主任的陪同下与实习生亲切座谈。
   　座谈会气氛热烈，同学们结合实习工作的亲身经历，针对教学方法、班主任经验、问题学生等方面畅所欲言、各抒己见，谈了实习的感想与体会。同学们认为，顶岗实习带来的收获是巨大的、丰富的，为今后走向社会积累了丰富的实践经验；通过顶岗实习，不仅使自己提高了教学技能，也接触到社会，学会更好地处理人际关系；通过顶岗实习，学生们发现了自己在知识与能力上存在的差距，返回校园后，学习更有动力，更有针对性。同学们纷纷表示，感谢学校为他们提供了这次实习的机会。同时，在一学期的学习、生活中，同学们在艰苦条件下克服生活上的各种困难，提高了生活能力。座谈会上，郑世钧院长目光温暖、亲切，充满关怀与希冀，认真、耐心地聆听了各实习点实习生在工作中的酸甜苦辣，细致询问了大家的生活情况。
   　郑院长对当地教育局、实习学校给予实习生的关心与支持表示衷心的感谢；并对同学们在实习支教工作中的表现给予充分肯定，他着重指出，顶岗实习支教工作不仅要提高师范生的从教技能，还要切实实现顶岗实习生的价值，即服务当地学校、服务当地群众。郑院长强调，实习工作要善始更要善终，对后期的顶岗工作不能有丝毫的松懈，希望每个实习生都能圆满完成实习任务，满载而归。同时，郑院长语重心长地要求大家在做好各项工作的同时注意总结思考和思想上的升华，使自己在实践锻炼中真正成长、成材。
我院赴威县顶岗实习基地举办元旦慰问演出

12月30日下午，我院艺术学部的师生们，为威县顶岗实习基地送去一台主题为“威县师生恩，师大汇华情”的精彩文艺节目。
   　舞蹈《美丽的大脚》为演出拉开序幕。演出有歌颂祖国繁荣富强、人民幸福的歌曲《我和我的祖国》，欢快可爱的舞蹈《小鸡狂想曲》，表现当代社会发展中人们纷纷涌向城市的舞蹈《进城》等精彩节目。随着展现民族风情的藏族舞蹈《唐古拉风》，赴威县元旦慰问演出圆满结束。我院为威县师生精心准备的节目赢得在场观众的阵阵掌声。院长郑世钧教授、威县县委及教育局领导、顶岗实习基地的师生们共同观看演出。
   　院长郑世钧在演出前讲话，他首先对支持顶岗实习活动的威县领导表示感谢。威县是第一个与河北师大签约的顶岗实习基地，是顶岗支教工作的发祥地和标杆，为顶岗实习支教工作提出了很多合理性建议，提供了大力支持和帮助。郑院长代表学院和顶岗实习生们感谢威县人民为实习生创造了好的生活、学习环境并搭建广阔的合作平台。这一期顶岗实习生主要是汇华学院的学生，同学们展现了良好的业务能力和优良的精神风貌。第五期顶岗实习工作已接近尾声，同学们刻苦努力、勤奋工作、虚心学习的态度和良好的状态已经取得了这次实习的胜利，希望同学们做好最后的工作满载而归。
   　另悉，12月30日上午，郑院长一行赶到威县二中顶岗实习支教宿舍，看望顶岗实习支教学生，与实习生代表进行了亲切交谈，了解实习生的生活、工作情况，对他们在实习过程中表现出的刻苦钻研、努力拼搏的优良作风表示赞赏。

唐县北罗中学顶岗实习小组获实习学校好评

近日，我院收到保定市唐县北罗中学的感谢信，对我院这一学期在北罗中学的顶岗实习工作表示感谢。
   　北罗中学顶岗实习小组，包括我院05级数学专业杜金波、汉语言文学专业王琳等五位同学，他们在顶岗实习过程中表现出较强的教学能力、良好的个人素质、严谨的工作态度和饱满的工作热情，将真诚的爱心投入于学生和事业，关爱学生。针对教学环境的具体问题，他们深入管理留守学生，进行留守生家访166人次，转变后进生50余人次，成效突出；他们充分利用实习机会，积极参加北罗中学承担的“河北省十一五课题——感恩教育”，采用多种形式丰富校园文化生活，为素质教育的开展注入新的活力；他们在教学过程中采用新理念，充分调动学生积极性，取得优异的教学成绩。
   　杜金波等五位同学在顶岗实习过程中表现出娴熟的教学能力和高度的责任感，为我院争得了荣誉，树立了汇华学院良好的形象，为顶岗实习工作更好的开展贡献了自己的力量。当地中学对我院学生的优秀表现给予高度评价，并发来感谢信对我院表达谢意。

临漳县人民政府致信感谢我校驻县教师和顶岗实习生

近日，临漳县人民政府给我校发来感谢信，对驻县教师和37名同学对临漳教育的贡献表示衷心的感谢，希望县、校能够进一步丰富合作内容，拓宽合作领域。
附：感谢信

河北师大顶岗支教指导中心：
      你们好！值此新春佳节之际，临漳县人民政府向你们并通过你们向贵校的全体领导、校职员工和同学们表示节日的问好！并就贵校对我县教育事业的大力支持和帮助表示诚挚的感谢！对贵校顶岗实习支教学生在我县实习中取得的显著成果表示祝贺！
      在过去的一年里，贵校的37 名顶岗实习支教学生在崔文元老师的带领下，满怀对教育事业的无比热爱和对我县教育事业高度负责的精神，分别承担了我县6 所中学的顶师支教工作，在顶师支教的过程中，他们不辞辛苦，尽心尽力，吃住基层，吃住学校，克服了生活上、工作上的诸多不便，经常深入师生之中，开展教育调查，了解教学现状，亲自制定教案，亲自顶班上课，亲自参加不同形式的教学实践活动，以崭新的教学理念、先进的教学方法展示出了名校、名师出佳绩的良好的教师形像，为我县的教育改革、创新和教学升级提供了许多难得的宝贵经验，也为全面搞好县校合作提供了许多有益的探索与启示。
      另外，我们还要特别感谢崔文元老师，作为顶岗实习支教的领队，他很好地尽到一个领队责任，他经常深入6 所学校了解顶岗实习支教学生的工作进展情况，适时与县校方、县教委、县政府进行沟通，提出了不少很好的有价值的教改意见和建议，为县校教学合作的成功，作出积极努力。不仅如此，崔文元老师还多次带领实习生参加了我县社会公益活动，并组织实习生于国庆节和元旦通过县电视台向全县人民奉献了两台自编自演的精彩的文艺节目，令人耳目一新，深受全县人民的好评。
      县校教学合作是一条相互学习、相互交流、相得益彰的有效途径和成功之路，我们忠心地望盼我们之间的县校合作之树常青！愿县校合作之路越走越宽广！

      顺祝合作愉快，新春快乐！
临漳县人民政府办公室
二零零八年元旦
栾城县教育局表彰我校顶岗实习支教学生

栾城县教育局对我校第五期顶岗实习支教工作十分重视，为了提高实习生的教学水平，激励实习生的教学热情，决定对在顶岗实习支教过程中业务素质高、工作能力强、表现突出的实习生予以表彰。

      为了提高实习生的教学水平，达到实习效果，县教育局选派7名骨干教师到各实习学校对实习生进行听课及课堂教学评估。经教学评估组的考核和学校校长、教师、学生评议和实习生的工作表现，经教育局研究，决定对在顶岗实习支教过程中教学水平提高较快、工作作风扎实、综合能力表现突出的孙望辉等实习生进行表彰。实习生孙望辉、王雷、许剑等均被授予教学特别奖，同时对教学工作良好的实习生予以相应奖励。

      县教育局希望通过这次表彰能够进一步提高顶岗实习支教学生的教学技能，并且鼓励实习生在今后的教学中努力创新，踏实工作，能够百尺竿头——更进一步。

　　
青县教育局为第五期顶岗实习支教师生召开欢送会

1月9日上午，青县教育局马局长、王局长、人事股韩股长、办公室姚主任等为我校第五期顶岗实习支教师生召开欢送会。

       会上，韩股长为大家致欢送辞，他首先向全体顶岗实习支教师生表示了感谢。感谢大家半年来为青县教育事业做出的贡献，韩股长充分肯定了本期顶岗实习支教所取得的成绩，他说各实习学校师生对本次实习生的实习表现都非常满意，并强烈要求通过教育局向全体顶岗实习支教师生表示衷心的感谢。其次，韩股长向大家表示了抱歉，他说由于青县教育系统刚刚做了调整，日常工作异常繁忙，再加上青县各方面条件有限，在实习期间没有照顾好同学们，希望大家能够谅解，为此表示深深的歉意。最后，韩股长又向大家寄予了希望。希望通过这半年在青县的顶岗实习支教，能够切实对同学们有所帮助，希望能够与同学们建立长久的友谊，欢迎全体顶岗实习支教师生有时间常回来看看！会后，马局长、王局长及韩股长与第五期顶岗实习支教师生在教育局合影留念。

崔建国副书记一行到张家口看望学生

1月6日至7日，河北师范大学汇华学院党委副书记崔建国、团委书记李占涛、外语学部主任沈金宝专程从石家庄赶来看望张家口怀来县部分实习学校的实习学生。

      崔书记一行人先后走访了沙城三中、西八里中学和存瑞中学，亲切慰问在三个学校努力站好最后一班岗的学生们。每到一处，崔书记等人都会详细询问同学们的教学、生活情况，强调本期顶岗实习支教已经接近尾声，大家不要松懈，要利用最后几天时间，好好总结自己的实习收获，千方百计为实习学校做出最后的贡献。同学们也纷纷表示，请学院领导放心，他们一定会克服一切困难，圆满完成顶岗实习支教工作。

      崔书记看到同学们虽然在艰苦的学校里已经坚持了近一个学期，可是大家依然很开朗很积极，非常高兴。他说：“这半年的经历将是你们人生历程中闪亮的一笔，年轻的时候可以犯这样那样的错误，但是年轻的时候更有机会去改正错误。你们经过这半年的磨练都成熟了，不光学到了教学知识，更对人生有了初步的体会和认识，我很高兴。”

我院第五期顶岗实习支教师生圆满完成任务陆续返校

近日，我院第五期顶岗实习支教师生圆满完成任务，陆续平安返校。我院698名同学参加了本期顶岗支教工作，在这半年的工作中，他们克服各种困难，紧紧抓住有利时机，利用各种条件，努力提高个人从教技能，提高个人综合素质，在个人全面锻炼成长的同时，以良好的表现和优秀的业绩得到当地教育局和实习学校的充分肯定。 
       临漳县人民政府给我校发来感谢信，对驻县教师和37名同学对临漳教育的贡献表示衷心的感谢，希望县、校能够进一步丰富合作内容，拓宽合作领域。栾城县教育局专门下发文件，做出《关于对河北师大第五期顶岗实习生进行表彰的决定》。馆陶县文化教育体育局也为我院送来“合作共赢  共谋发展”的牌匾。

    因我校实习支教学生教学水平提高较快、工作作风扎实、综合能力表现较突出，经综合考核评议，教育局研究决定对孙望辉等23名同学提出表彰，并评出教学特等奖3名，一等奖3名，二等奖8名，三等奖9名。唐县北罗中学杜金波等5名同学、卢龙县潘庄镇中学谢思远、临漳兴凯学校焦晓佩等一大批优秀分子也受到了实习学校的表扬。
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